

Обоянь в "Рассказе однополчанина"

15-месячный период оккупации Обояни, бои за освобождение города от немецко-фашистских захватчиков нашли отражение в художественных произведениях - поэме Лидии Шелест "Полон", романе Виктора Смирнова "Заулки" и, как выяснилось, не только.

"В который раз, как в дальний путь, зовут в те дни мои воспоминанья..." Это строки из стихотворения "Говорят уцелевшие в уличном бою" Якова Захаровича Шведова. Если спросить, знакомы ли вам творчество такого поэта и писателя, вряд ли многие ответят утвердительно. В то же время мало кто не слышал или даже не исполнял песен "Орлёнок" или "Смуглёнка", песню Настеньки о родимой сторонушке из мультфильма "Аленький цветочек". Слова этих музыкальных произведений написал как раз вышеназванный автор.

Биография Якова Шведова связана с деревушкой Пенья Конаковского района Тверской области, где 22 октября 1905 года он появился на свет и где поныне земляки чтут о нем память, а также с Москвой, куда вскоре после рождения сына перебралась крестьянская семья в надежде обрести более благополучную и сытую жизнь.

"Почти 50 лет я прожил в Москве и никогда не расставался с нею, - писал Яков Шведов в авторском предисловии к сборнику "Избранное". - Впервые оставил её и на долго в 1941 году".

В конце 41-го политуправление Юго-западного фронта направило Якова Шведова специальным корреспондентом в газету 40-й армии "За победу", солдаты прозвали его своим "окопным поэтом".

В 1943-м фронтовые дороги Шведова пролегли по курской земле. Вполне закономерно поэтому, что в названиях его стихотворений и в рифмованных строчках встречаются догорающие курские хаты и поющие на Курской дуге соловьи, Тим и Кастроне, Кшень, Долгий Колодец (Беловский р-н) и Верхние Гнилуши (Тимский р-н), а также "городок Обоянь".

Был ли Яков Шведов в Обояни? Стихотворение, в котором описываются бои за Обоянь и девушка, ставшая символом грядущей Победы, названо "Рассказ однополчанина", что указывает на первоисточник сведений.

"Я, как специальный корреспондент армейской газеты, - вспоминал поэт, - часто бывал на передовой, разговаривал в окопах с бойцами, организовывал по их рассказам материалы в отдел армейской жизни, писал рифмованные "шапки", сочинял стихотворные решники и фельетоны в раздел "Смехомёт", а также новые пословицы и поговорки".

Рассказы бойцов волновали, оставляли глубокие и яркие впечатления, что позволяло давать правдивые и точные описания как боёв, так и передышек между атаками. "Сраженья знаю я не по названьям", - заявляет о себе лирический герой одного из стихотворений.

В "Рассказе однополчанина" описаны, видимо, события, которые вошли в историю Великой Отечественной войны как Курско-Обоянская наступательная операция в декабре 41-го - январе 42-го годов. В наступлении с целью овладеть городами Курск и Обоянь были задействованы на курском направлении 40-я армия (командующий генерал-лейтенант К. П. Подлас), а на обоянском - 21-я армия (командующий генерал-майор В. Н. Гордов).

"Мы четверо суток покоя не знали" - говорит рассказчик. Столько же длились бои за Обоянь. Во многих источниках дана посупочная хронология.

5 января 1942 года советские войска вышли к пригородным сёлам - Казацкое, Пушкинское и Стрелецкое, 6 января с большими потерями удалось овладеть укреплёнными зданиями вокзала и элеватора. В ночь на 7 января была предпринята решающая попытка освобождения Обояни, за сутки штурма 7 и 8 января несколько раз советским войскам удавалось врываться в центр города, но большей частью каждый раз они были оттеснены оттуда.

Для перелома в операции в бой была введена 8-я мотострелковая дивизия НКВД. 8 января один полк этой дивизии во взаимодействии с частями 169-й стрелковой дивизии овладел северо-западной окраиной села Казацкое и восточной окраиной Обояни, другие части заняли восточную половину города. 9 января части 8-й мотострелковой дивизии НКВД достигли центра Обояни.

10 января был получен приказ на отвод войск из Обояни в связи с создавшейся угрозой окружения превосходящими силами противника со стороны Зорино, Большой Псинки и Нагольного, а также отсутствием боеприпасов и горючего.

В феврале-августе 1943 года 40-я армия участвовала в освобождении населённых пунктов на территории Курской области и в Курской битве. Военкор Шведов, записав "Рассказ однополчанина", отметит:

Доныне хранит беспокойная
память,
Как мы в сорок третьем году,
в феврале,
От Дона-реки проходили
с боями
По выжженной нашей
печальной земле.

В фронтовой газете были напечатаны более 300 публикаций Якова Шведова. Вместе с 40-й армией корреспондент газеты "За победу" прошёл румынские Карпаты, венгерскую Пусту, чехословацкие города. Был дважды ранен, награждён орденами и медалями.

День Победы встретил в небольшом чешском селении возле Праги. В последнем победном номере армейской газеты "За победу" вместо передовой было помещено его стихотворение "Весна человечества".

Шведов был демобилизован в 1946 году в звании подполковника. Умер 31 декабря 1984 года, похоронен в Москве на Николо-Архангельском кладбище.

**Анна КАЗАКОВА,
преподаватель Обоянского
филиала Курского
колледжа культуры**